10 cam i lwyddiant adolygu:
Yfwch ddigon a sicrhewch fod gennych ddiet cytwys. 
Lle Adolygu: Dod o hyd i le da i weithio. Dylai fod yn dawel ac yn daclus.
Amserlen adolygu: Lluniwch amserlen adolygu - mae'n hanfodol. Dylai fod yn realistig, yn cynnwys yr holl bynciau ac yn caniatáu amser ffwrdd i ymlacio.

Nodiadau: Peidiwch â darllen drwy eich gwaith dosbarth, gwnewch nodiadau. Un awgrym defnyddiol yw cywasguch nodiadau fel eu bod yn ffitio ar gefn cerdyn post, creu map meddwl neu boster
Canllawiau ar gyfer adolygu: Os oes pecyn adolygu ar gael ac yna gwnewch yn siŵr eich bod yn ei ddefnyddio!

Cwestiynau ac atebion: Ysgrifennwch rai cwestiynau ac atebion i weld faint rydych chi  yn ei gofio.  Gall hyn gael ei wneud gyda phartner.
Gwrandewch: Ceisiwch gofnodi eich nodiadau ac yna eu chwarae wrth gerdded i lawr y stryd ar y bws neu yn y gwely.

Ysgogiadau: Rhowch eiriau allweddol ac ymadroddion ar nodiadau gludiog (sticky notes) o amgylch y tŷ, felly byddwch yn eu gweld yn aml.

Gofynnwch am help!  Peidiwch â gofidio a eich pen eich hun. Maent yn dweud bod rhannu’r broblem yn haneru’r broblem . Felly, rhannwch y baich a gofynnwch am help eich  ffrindiau a theulu i adolygu.
Hen bapurau : Gwnewch yn siŵr eich bod yn cael gafael ar hen bapurau, maen nhw'n ffordd dda iawn o wybod beth i'w ddisgwyl yn yr arholiad.

Ymlaciwch  ac anadlwch: Os ydych yn cynhyrfu dydy safon eich adolygu ddim cystal! Mae'r arholiadau yn mynd i ddigwydd felly dechreuwch  adolygu yn gynnar  heb gynhyrfu. Mindfulness at You Tube. 
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