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Positively Mad  - Exam Busters

1.  Ailadrodd (x 5) mae’n helpu storio gwybodaeth yn yr ymennydd.
2.
Mae mapiau meddwl yn bwysig, gwnewch yn siŵr i ddefnyddio lliwiau gwahanol ar gyfer pynciau gwahanol, fel yr enghraifft isod.
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2.  Gwnewch eich nodiadau astudio i sefyll allan drwy ddefnyddio ysgrifen FAWR a gan ddefnyddio llawer o liw! Gall hyn wneud astudio yn llawer mwy diddorol a bydd hefyd yn eich helpu i gofio.
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3.  Ffordd ddiddorol iawn ac ychydig yn rhyfedd o gofio nodiadau adolygu pwysig yw defnyddio'r ffeithiau i wneud stori ryfedd. Hynny yw,  os oedd eisiau i chi gofio’r cymeriadau mewn drama Shakespeare, byddech yn defnyddio’r cymeriadau hynny yn y stori:
“Roeddwn yn cerdded i lawr stryd wedi ei wneud allan o siocled a syrthiais, a phan edrychais i fyny sylwais fod y Brenin Llŷr yn gorffwys yn erbyn polyn lamp yn edrych arnaf fi. Roedd yn bwyta pei, ond yn sydyn sgipiodd draw at Romeo a gwthiodd y pei yn ei wyneb!”
Gall y dechneg hon ymddangos yn od, ond oherwydd bod y stori mor rhyfedd, mae’n ein helpu i gofio pethau yn y stori.
4. Defnyddiwch yr ystafell i gofio rhestr o bethau e.e. gwledydd.
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5.  Cofyddiaeth

Mae cofyddiaeth yn ffordd wych o gofio ffeithiau. Hynny yw, gwahanol fathau o grefyddau: Cristnogaeth, Hindŵaeth, Islam, Iddewiaeth. Byddai Sikhiaeth yn mynd yn:
“Causing hatred is just stupid.” 
6. Rhifau = Llythyrau.

Ffordd glyfar iawn o gofio dyddiadau pwysig yw troi rhifau yn llythrennau, h.y.:
Dechreuodd yr ail ryfel byd yn 1939 a daeth i ben yn 1945, felly rwy'n meddwl am frawddeg greadigol lle mae'r llythrennau yn gwneud i fyny'r dyddiad.
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7. Crëwch amserlen adolygu - Adolygwch am gyfnodau o 20 munud, yna cael  10 munud o seibiant.
Dylai egwyl golygu cael diod o ddŵr neu dim ond cael seibiant i eistedd a gwneud dim. Peidiwch â mynd i wylio’r teledu neu fynd ar y rhyngrwyd, oherwydd mae’r ymennydd yn tueddu i gau i lawr pan fyddwch yn gwneud y math yma o weithgareddau.
8.
Ailedrych dros y gwaith 24 awr yn ddiweddarach! - Ar ôl i chi orffen y pwnc yr ydych chi'n adolygu - EDRYCHWCH DROS EICH GWAITH! Bob amser dylech fynd dros yr hyn rydych wedi ei ddysgu i wneud yn siŵr ei fod wedi ei engrafu yn bendant yn eich cof. Gofynnwch gwestiwn i chi'ch hun. Felly, os ydych wedi bod yn astudio hanes, gofynnwch gwestiwn megis:
Beth oedd enwau gwragedd Harri'r 8fed? A sut wnaethon nhw farw?

9. Mae ystum yn hynod o bwysig.  Eisteddwch i fyny yn eich cadair gyda'ch cefn yn syth bob amser. PEIDIWCH eistedd yn llipa. Gall gwargrymu wneud eich ymennydd i gau i lawr oherwydd bod eich corff yn meddwl y mae'n amser i ymlacio.
10. Trowch i ffwrdd unrhyw wrthdyniad megis Twitter neu Facebook a throwch eich ffôn i ffwrdd!

Crynodeb –  tri cham pwysig adolygu:

a) Rhagorol (Gwnewch eich nodiadau’n rhagorol, bydd y lliw yn helpu eich ymennydd i gofio’r ffeithiau).

b) Dychymyg (Defnyddiwch ffyrdd dyfeisgar o gofio eich nodiadau, gwnewch rap allan ohonynt, neu gân neu gallwch eu hysgrifennu nhw ar nodiadau post-it ac yna eu rhoi ym mhob man o amgylch eich tŷ fel eich bod yn gallu eu gweld ble bynnag yr ewch!
c) Ailadrodd (Ailadroddwch ffeithiau’n uchel i’ch hunan o leiaf 5 gwaith. Fel hyn bydd yn aros yn eich cof.  Dyma’r rheol fwyaf pwysig.)
Yr arholiad!

* Gwnewch yn siŵr eich bod yn DARLLEN eich papur cyn ateb unrhyw gwestiwn.
* Er mwyn gwneud yn siŵr eich bod yn gwybod beth mae’r cwestiwn yn gofyn i chi.
* Peidiwch â chynhyrfu ac os nad ydych yn deall rhywbeth, gofynnwch.

* Ewch a photel o ddŵr gyda chi i’r arholiad er mwyn cadw eich hun wedi eich hydradu.
* Gwnewch yn siŵr bod digon o feiros, pensiliau, pren mesur, cwmpawd, cyfrifiannell ayyb.
Pob Lwc!

Mrs Bethan Davies
